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Az előadás egy olyan esettanulmányt mutat be, amely az épülő Magyar Lírakorpusz dalszöveg 
alkorpuszának egy kisebb részletén, komplex empirikus módszertan segítségével vizsgálja a 
populáris kultúra dalszövegeinek kulturális kontextualizációját. Kulturális kontextualizáció 
alatt a kontextus dinamikus létrehozásának azt a vetületét értem, amely során létrejön az az 
interszubjektív (szocio)kulturális viszonyrendszer, amelyben a diskurzusok résztvevői egymást 
szociokulturális létezőknek, a megnyilatkozásokat pedig kulturális produktumnak tekintik (vö. 
Stockwell 2002: 41–57; Simon 2014: 174–207). Ugyanakkor mivel a dalszövegek a 
prototipikus lírai alkotásokhoz hasonlóan fiktív aposztrofikussággal jellemezhetők (vö. Tátrai 
2018), a dalszövegek szociokulturális viszonyrendszerének a kibontakozása is ezekben 
nagyobb komplexitással jellemezhető közös figyelmi jelenetekben valósul meg. 

A pilot kutatáshoz a Magyar Lírakorpusz dalszöveg alkorpuszának (összesen 144 
dalszöveg) 12 dalszövegét választottam ki nyelvi anyagként. Az elemzés első lépésében a 
személyjelölő konstrukciók annotációját végeztem el (Horváth–Simon–Tátrai 2022 alapján), 
ezek ugyanis a fikcionális aposztrofikus diskurzus résztvevői szerepeinek a referenciális 
azonosítása révén kezdeményezik a kontextualizációt. A személyjelölések konstrukciós 
elemzése ugyanakkor lehetővé teszi a résztvevőkkel asszociálódó folyamattípusok, illetve 
konceptuális tartományok feltérképzését is. Ennek keretében azt is elemeztem, hogy a 
dalszövegek változatos kiterjedésű konstrukciói a résztvevőknek milyen további, a szereplők 
azonosításán túlmutató (szocio)kulturális ismereteit mozgósítják – ezáltal a dalszövegek 
kulturális deixiseiként működve. Végül az elemzés utolsó lépéseként egy kérdőíves vizsgálatot 
valósítottam meg, amellyel azt vizsgáltam, hogy a befogadók értelemzésében a fikcionális 
aposztrofikus diskurzusok megnyilatkozói milyen szociokulturális szituáltságokat hoznak 
működbe a személyjelöléstől függetlenül, a stílus konstruálásával (vö. Tátrai–Ballagó 2020; 
Ballagó 2021). A kutatás előzetes eredményekkel szolgál azzal kapcsolatban, hogy a 
dalszövegek átfogó diszkurzív kategóriáján belül a különféle specifikusabb műfajok (pl. 
rapszám, popdal) példányai más-más stratégiák mentén kezdeményezik a kulturális 
kontextualizációt. 
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Előadásomban a szószerinti és a figuratív jelentés közötti dinamikát vizsgálom Ursula K. Le 
Guin A vadorzó (The Poacher) című novellájában, mely a Csipkerózsika kiegészítő átirata.  
Azt kívánom bemutatni, hogyan – milyen elbeszélői stratégiáknak és stílusfogásoknak 
köszönhetően – ragadja meg a figyelmünket a történet megannyi apró, érzékletes részlete, és 
ugyanakkor hogyan távolít el minket rendre a szöveg a szószerintiségnek ettől a szintjétől, azt 
a benyomást keltve, hogy itt többről is van szó. A tárgyi és természeti környezet elemei, illetve 
a dinamikus, cselekményképző motívumok (emberi tettek, események, természeti történések) 
ugyanis valami másnak a jelévé alakulnak át.  

Le Guin úgy írja újra a klasszikus mesét, hogy közben magát ezt a tevékenységet – az 
idegen szövegvilágba való behatolás és annak rendjébe való beavatkozás műveletsorát 
allegorizálja; nem tolakodó didaktikussággal, hanem visszafogottan, a történetből szervesen 
kibomló módon. Ez a „kettős hangzás” az olvasó figyelemének megosztásához, a két 
jelentésszint közötti folyamatos oszcillációhoz vezet, és a belemerülő olvasás kizökkentésével 
jár együtt.   

A szöveg ráadásul a narratív hang keresésének és a narratív identitás megalkotásának a 
folyamatát is színre viszi, tematizálva és reflektálva is az olvasás, az írás és az elbeszélés 
aktusát, valamint a fikció képlékeny természetét.    
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A vokatívusz művelete a közlés irányultságának jelölése révén lényegi szerephez juthat a lírai 
diskurzusokban. Az előadás azt mutatja be, hogy a befogadó megszólítása milyen módokon 
vehet részt a lírai diskurzusok figyelemirányítási folyamataiban. Az elemzés támaszkodik 
egyrészt a vokatívusz kutatásának újabb eredményeire (Sonnenhauser–Hanna 2013; Hill 2014), 
másrészt az „aposztrofikus erő” lírai szerepének irodalomelméleti leírásaira (Culler 2000), 



emellett a figyelemirányítás értelmezésében elsősorban a funkcionális kognitív pragmatika 
elméleti háttérfeltevéseit érvényesíti (Tátrai 2011).  

A lírai megszólalások olyan diszkurzív sémával jellemezhetők, amelyben a tényleges 
diskurzussal párhuzamosan megkonstruálódik egy fikcionális, közvetlen interakcióval 
jellemezhető aposztrofikus diskurzus, amelynek résztvevői a figyelmüket egy megfigyelhető 
referenciális jelenetre irányítják (vö. Simon–Tátrai 2017, Tátrai 2018). A vokatívusz működése 
ebben a keretben olyan műveletként írható le, amely tipikusan a figyelmi jelenet és a 
referenciális jelenet összehangolásához járul hozzá (l. Domonkosi–Kuna–Imrényi 2020).  A 
befogadói pozíció kiemelésével  egyrészt a figyelem irányítását kezdeményező aktust végez, 
másrészt tagolhatja a közlésegységeket, miközben az aposztrofikus figyelmi jelenet szereplői 
közötti viszony (társadalmi, érzelmi) jellegét is kidolgozza. 
 A kutatás az ELTE BTK Diagram Kutatóközpont Stíluskutató csoportjában készülő 
Magyar Lírakorpuszban (Domonkosi et al. 2018; Horváth–Simon–Tátrai 2022)  vizsgálja a 
vokatívusz funkcióit, formai sajátosságait, mondatbeli pozícióját, illetve ezeknek a 
sajátosságoknak a figyelem irányításával való összefüggéseit. Az elemzés a vokatívusz 
műveletének jellemzőit a kanonikus szövegekből, a slam poetrykből és a dalszövegekből álló 
alkorpuszokban szereplő vokatívuszi konstrukciók feldolgozása révén mutatja be. 
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Az önéletrajzi képregény a grafikus regény egyik legfontosabb alműfaja (Kukkonen 2013, 55). 
Ezekben a képregényekben gyakran találkozunk fényképekkel, amelyek a fénykép mint 
médium megjelenése óta különböző változatban vannak jelen a képregényekben (Demus 2022). 
Előadásomban a képregényekben használt fényképek átrajzolt változatai kapcsán azt 
vizsgálom, hogy az eredeti fénykép közlése és ennek rajzban megismételt változata, milyen 
szemantikai teret nyit az elbeszélés értelmezésében a képregényekben hagyományosan vizsgált 
kép és szöveg összefüggésein túl. A képregénykontextusban elhelyezett fényképek egyfelől 
magukra vonják az olvasó figyelmét, hiszen a rajzolt közegben az eltérő médium használata 
előtérbe helyezi a fotográfiát, sőt a fénykép a dokumentum bizonyító erejével kecsegtet. 
Másfelől Roland Barthes (1978) és Susan Sontag (2008) fénykép és szöveg kapcsán tett 



megállapításai alapján kijelenthetjük, hogy olvasás közben arra törekszünk, hogy a fényképet 
az elbeszélő, az önéletrajzi képregények esetében a képregény rajzolójának szemszögéből 
próbáljuk megérteni (Oppolzer 2020, 394-395). Ilyen módon alakítunk ki egy oksági 
kapcsolatot a látott fénykép és az elbeszélt történet között. Az újrarajzolt fényképek 
használatával ez a kauzális lánc egészül ki annak megfigyelésével, ahogy értelmezésünkben az 
eredeti kép viszonyul az átrajzolthoz, következő szinten pedig a képregény narratívájához, azaz 
az önéletrajzhoz. 
Az előadásban Steffen Kverneland 2018-ban megjelent En frivillig død (Önkéntes halál, No 
Comprendo Press) című képregényének néhány oldalát használom. Kverneland művének 
központi története a szerző apjának öngyilkossága. A könyvben az elbeszélt események, az 
emlékképek és a fotók egymást kiegészítő multimédiás történetet hoznak létre. A grafikus 
regény olvasója számára megtestesül az a folyamat, ahogy Kverneland tudatában a fényképek 
átrajzolódnak, helyet cserélnek, illetve összemosódnak az emlékezetben őrzött vagy elképzelt 
képekkel.  
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A fotográfia kompozíciós szabályrendszerét a festészettől örökölte, a legmodernebb 
fényképezőgépek, de akár a mobiltelefonok kameramoduljai is ezeket a szerkesztési elveket 
alkalmazzák a képek elkészítéséhez. A digitalizáció térnyerésével egyre prominensebbé váló 
számítástechnikai fotográfia percepció szempontjából nem hozott újdonságot, hiszen a 
klasszikus fotográfia esztétikai modelljét reprodukálja, azonban a kortárs generatív mesterséges 
intelligencia már elmozdulást mutat a korábbi szabályszerűségektől. Ha a fotográfia, a 
fotografikus kép maga kognitív struktúra, amint azt Sven Sandström (2007) állítja, a kép 
jelentésének létrehozásában az interakció során az emberi megértés stratégiái folyamatosan 
visszacsatolásként, adattáplálékként értelmezhetőek a generatív rendszerek algoritmusai 
számára. Ennek következtében ezek a rendszerek egyre pontosabban képezik le nem pusztán a 
fotográfiai kép alapvető (vagy akár azon jóval túlmutató) jellegzetességeit, de azt is, hogy a 
néző pontosan mit lát meg, mit néz, mit keres egy képen. 
Előadásomban generatív képek példáin keresztül mutatok rá a mesterséges intelligencia képi 
logikájának némely kortárs sajátosságára, amelyek valamilyen aspektusuk (akár a sokszor 
ismétlődő leképezési anomáliák, akár a szürreálisba hajló megvalósítások (Schröter 2023)) 
révén jellegzetes módon irányítják a néző figyelmét. Ezek a megoldások a kép létrejöttére 
kérdeznek rá, egészen pontosan arra, miként válik a látvány keretezett képpé, mikor hajlik a 
puszta monstráció (Gaudreault 2009) narratív epizóddá. Elemzésemben arra keresem a választ, 
hogy a kép aspektusai közül pontosan mi és miért válhat feltűnőbbé más részletekkel szemben, 
mit és hogy tanul el tőlünk a generatív mesterséges intelligencia, valamint hogyan alkalmazza 



ezt a kognitív struktúrát képek létrehozására, milyen következményekkel jár a szöveg-kép 
transzfer - és vajon, visszatérve a néző percepciójához, mit tudhatunk meg arról, hogyan nézünk 
fotografikus képeket mi magunk. 
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Előadásom fókuszpontja az abszurd és a mágikus realizmus, illetve a fantasztikus irodalom 
viszonyrendszerének egy lehetséges meghatározása. Gyakran megjelenő elemzési szempont e 
műveknél a természetfeletti mibenlétének a vizsgálata ontológiai és/vagy episztemológiai 
szempontból. Elképzelésem szerint a kérdéskör adekvát megközelítése inkább poétikai jellegű. 
Arra érdemes rákérdeznünk, hogy ezen elemek milyen szerepet töltenek be a jelentésképzésben, 
milyen hatásmechanizmus jellemzi őket, hogy ezek miként határozzák meg a szövegek 
egészének működésmódját. Javasolt vizsgálati módszerem kulcskérdése annak megállapítása, 
hogy a fantasztikus esemény, dolog, karakter stb. (azaz attraktor – Stockwell 2009) a 
szövegegész egyéb részeihez képest milyen jelentőséggel bír (részt vesz-e a diegetikus világ 
konstruálásában, a cselekményben kiemelt helyzetben szerepel-e stb.), azaz, hogy miként képes 
az olvasó figyelmének fókuszába kerülni. Úgy vélem, hogy e szempontok mentén világosan 
elkülöníthető a fantasztikus irodalom (fantasy, sci-fi stb.), és az olyan határterületeket képező 
elbeszélésmódok, mint a mágikus realizmus vagy az abszurd. Utóbbi esetén a természetfeletti 
történetelem (ha van) jellemzően maga a központi esemény, és így cselekménykonstituáló 
jelentőséggel bír (Gogol: Az orr, Kafka: Az átváltozás stb.). A fantasztikus irodalomban a 
szövegvilágot egészében meghatározó elemek fantasztikusak (Todorov 2002, Lem 1974, 
Wirágh 2018). A mágikus realizmus esetén a csodás a (különben nem fantasztikus) diskurzív 
világ „természetes” része, az azonban a befogadás során nem kerül fókuszba, és nem határozza 
meg a cselekményt. Előadásomban szövegszerű elemzéssel kívánom bemutatni, hogy a 
fantasztikus jelenléte miként határozza meg az olvasásélményt e szövegtípusokban a 
figyelemirányítás egyik legfőbb aspektusaként. 
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A figyelem irányítása az olyan filmművészeti műfajokban, ahol a fókusz az utazás maga, 
megvalósulhat a következőképpen: a protagonista önmagára való reflexiója az utazás 
folytonosságának hátterében válik reflektálttá (road movie) (Hurault-Paupe 2014), avagy az 
emlékeken keresztül történő utazás biztosítja a hátteret a film aktuális jelenében megélt külső 
és belső eseményekhez (tudatfilm) (Gelencsér 2016). A Road Movie Magyar Turisztikai 
Ügynökség 2019-ben elindított egy olyan Magyarországot népszerűsítő dalszöveg- és 
videóklipprojektet, amelynek fókusza a magyarországi turisztikai helyek megismertetése volt 
a magyar közönség számára. Az ehhez kapcsolódó dal és videóklip multimedialitásában 
hivatott ezt a célt megjelentetni, és ez felveti a kérdést, mennyire képesek ezt a 
figyelemirányítási irányelvet alkalmazni a dalszövegírók és a producerek. 

Jelen előadásomban fókuszáltan két dalszöveg- és videóklipegyüttest mutatok be 
(Blahalouisiana Éjjel a főutcán, Ivan and the Parazol Mást vártam), amelyekben a 
figyelemirányítás fókusza eltér a megjelölt határoktól, összehasonlítva három, a 
figyelemirányítást a cél szerint megvalósító videóklippel. Ezért a dalszövegek igeszemantikai 
szerkezetét is elemeztem (Tolcsvai Nagy 2016a, b), illetve elvégeztem Kress és van Leeuwen 
(2006) alapján a videóklipek képi elemzését. A mozgás értelmezéséhez a filmművészetből 
ismert mozgást megjelenítő kategóriák szerint (Hurault-Paupe 2014) vizsgáltam a rendezői 
megoldások, továbbá interjút készítettem a dalszövegírókkal, hogy megismerhető legyen a 
kapcsolatuk az elkészült anyaggal.  

Központi kutatási kérdésem, hogy mennyire képesek ezek a produktumok az előírt 
figyelemirányítási feltételeknek megfelelni, illetve milyen mértékben azonosíthatók az egyes 
filmművészeti műfajokkal összefüggésbe hozható mozgásmotívumok.  

Az előadásom célja, hogy megkíséreljek egy interdiszciplináris elemzési keretet 
nyújtani filmművészet és kognitív szemantika között nemcsak dalszövegek, de videóklipek 
elemzésével is. 
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A FIGYELEM IRÁNYÍTÁSA HIDAS BENCE ÉS MINDENT BETEMET A HÓ CÍMŰ BŰNÜGYI 

REGÉNYÉBEN 
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A bűnügyi regény műfaji sajátságaiból adódóan nagymértékben épít az irodalmi elbeszélő 
szöveg figyelemirányítási lehetőségeire, hiszen az elbeszélő a megtévesztés és rávezetés kettős 
játékát űzi az olvasóval. A regények középpontjában mindig egy rejtély áll, sőt a szereplők nagy 
része is rejteget valamilyen titkot, az olvasás ezeknek a rejtélyeknek a megoldására irányul. A 
rejtély felfedése akkor a leghatásosabb, ha a megoldásra csak a történet végén derül fény az 
olvasó számára, miközben azt érzi, hogy végig a kezében voltak azok a fontos információk, 
melyek segítségével már korábban rájöhetett volna a megoldásra. A figyelem irányítása és 
„félre-irányítása” ezért központi jelentőséggel bír a bűnügyi regényekben. 
Előadásomban egy 2023-ban megjelent magyar bűnügyi regényt vizsgálok abból a 
szempontból, milyen foregrounding technikák segítségével irányítja az olvasó figyelmét olyan 
módon, hogy a rejtély megoldása bár a meglepetés erejével hasson rá, mégis az ábrázolt 
események logikus következményeként legyen felismerhető. 
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A LEXIKAI VÁLASZTÉKOSSÁG MINTÁZATAI A MAGYAR KANONIKUS KÖLTÉSZETBEN 
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Az előadás korpusznyelvészeti módszerekkel vizsgálja 24 magyar kanonikus költő összes verse 
alapján a versek lexikai választékosságának a terjedelemmel, a versformával, valamint a vers 
szerkezeti egységeivel való összefüggéseit, amellett érvelve, hogy a lexikai választékosság 
változása kapcsolatba hozható a versek szemantikai specifikáltságának, illetve a lírai én 
figyelmi fókuszának a változásával. A vizsgált szerzők versei az ELTE Verskorpuszból  
származnak, amely a versek szövege mellett tartalmazza a versek szerkezeti, grammatikai és 
vershangzáshoz kapcsolódó poétikai annotációit (Horváth et al. 2022). Az idegen nyelv 
tanulását vizsgáló kutatásokból átvett lexikai választékosság mértéke az alapján adható meg, 



hogy a szövegben szereplő szavak mennyire gyakoriak egy referenciakorpuszból kinyert 
gyakorisági lista alapján (Laufer–Nation 1995, Bardel et al. 2012, Naismith et al. 2018).  
 Az előadás egyrészt bemutatja, hogy a magyar kanonikus költészetben a közepes 
terjedelmű versek lexikai választékossága jellemzően valamivel alacsonyabb a rövid és 
hosszabb versek lexikai választékosságánál. Másrészt rámutat arra, hogy a formailag egyszerű 
versek lexikai választékossága jellemzően alacsonyabb, ami a versforma és a tartalom ikonikus 
összefüggésével magyarázható. Harmadrészt rámutat arra is, hogy a versek előrehaladásával a 
lexikai választékosság mértéke általában csökken, ami összefüggésbe hozható a vers tartalmi 
általánosulásával, illetve a lírai én figyelmi fókuszának a változásával. Az előadás megállapítja 
azt az általános mintázatot is, hogy a versszakon belül a páratlan sorokra alacsonyabb, míg a 
páros sorokra magasabb lexikai választékosság jellemző. Ez a mintázat egy olyan, a sorpárokra 
jellemző struktúrát feltételez, amely a sorpárok szemantikai szerkezete szempontjából egy 
általánosabb és egy specifikusabb jelentésegység, a lírai én szempontjából pedig egy kevésbé 
fókuszált és egy fókuszáltabb figyelemirányítási aktus összekapcsolódásával áll elő.  
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SZEMÉLYJELÖLŐ VERSRÉSZLETEK CSELEKVÉSES MEGKÖZELÍTÉSE 
A LÍRAI NYELV KÉPI ILLUSZTRÁLÁSA 
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Az előadásban egy olyan poétikai eljárást mutatok be, amely a lírai nyelvet igyekszik újszerű 
módon, a képi közeg aktív bevonásával elemezhetővé tenni. A kognitív poétika egyik alapvető 
belátása, hogy a líra a nyelv poétikai (vagy stilisztikai) potenciálját kreatív módon aknázza ki 
(l. Tolcsvai Nagy 2013: 313–349), azonban ez a potenciál nem ragadható meg egyértelműen, a 
líra egy termékeny feszültségek által szerveződő értelmezési horizont megkonstruálását 
kezdeményezi (Simon 2016). Az általam kidolgozott elemzési eljárás azáltal teszi 
megközelíthetővé a lírai szövegekben kiaknázott poétikai potencialitást, hogy egy-egy 
versrészlet képi illusztrálásán (rajzolás, képkeresés, képszerkesztés, mesterséges intelligencia 
alapú képgenerálás) keresztül a lírai nyelv reflektálását segíti elő. Az előadásban amellett 
érvelek, hogy a líra sokrétűsége és a jelentésképzés lezáratlansága egy olyan elemzési eljárással 
közelíthető meg, amely azt teszi lehetővé, hogy az elemzést végző személy mind a szöveghez, 



mind a saját technikai környezetéhez (rajzlap, digitális felületek) cselekvésesen viszonyuljon 
(O'Halloran 2023), azaz, hogy mind a lírai, mind az elemzői nyelvet a megismerés 
kimeríthetetlen közegeként kezelje. Az előadásban a cselekvéses líraillusztráció segítségével 
azokat a lírai szövegeket elemzem, amelyekben személyjelölő nyelvi konstrukciókon keresztül 
újszerű jelentések válnak attraktorokká (l. Stockwell 2009), másként fogalmazva, arra a 
specifikus kérdésre igyekszem válasszal szolgálni, hogy miképpen közelíthető meg és válhat 
elemezhetővé a személyjelölő konstrukciók nyelvi potencialitásának poétikus kiaknázása. Az 
elemzés anyaga a Magyar Lírakorpusz (Horváth–Simon–Tátrai) kortárs alkorpuszából 
származik, a cselekvéses líraillusztráció eljárásával három vers (Juhász Ferenc: Az ősállatban 
erjedő föld-parázs, Lator László: Az arcod tóba ejted, Utassy József: Délutáni udvar) egy-egy 
kérdéses részletét értelmezem. 
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Mindennapi tapasztalatunk, hogy a filmek nagyon magas szintű figyelmi szinkronitást hoznak 
létre a nézőkben, ami azt jelenti, hogy a nézők túlnyomó többsége nagyon hasonlóan reagál a 
mozgóképi audiovizuális ingerekre. A nagy kérdés ezzel kapcsolatban az, mennyi teret enged 
az uralkodó audiovizuális ingerfolyam az egyéni különbségeknek, másszóval, milyen 
mértékben képes az egyes néző függetleníteni magát a közvetlen érzéki hatások alól, mennyire 
van összekapcsolva az alacsony szintű érzéki hatás által irányított figyelem a megértéssel, és 
milyen hatása van ebben a magas szintű figyelmi irányításnak (előzetes tudás, elvárás, műfaji 
konvenciók, stb.) Az előadásban bemutatok néhány közkeletű audiovizuális eszközt, melyek az 
alapvető figyelemirányításra szolgálnak, és ismertetek néhány kutatást, amelyek az említett 
kérdésekkel foglalkoznak. 
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Folklorisztikai kiindulópontból a motívum tartalmi összetevő, amely a hagyományozódás során 
felismerhetően azonos marad, és a „valóság művészi elsajátításának legkisebb egysége” (Voigt 
1980). A folklórműfajoknál bizonyos motívumok együttes előfordulása a műfajra jellemző, míg 
a „hivatásos művészetekben ezzel szemben a motívum önállóan is felhasználható, különböző 
helyekről származó motívumok kerülnek egymás mellé” (Voigt 1980).  
Az elmúlt évek kutatási eredményei arra világítottak rá, hogy a könnyűzenei dalszövegekben a 
szociokulturális szituáltság a beszédpartnerek részletező kidolgozása nélkül is felismerhető 
(lásd Ballagó 2021). Munkám ezért abból az előfeltevésből indul ki, hogy a kortárs könnyűzene 
szövegei a szociokulturális szituáltság minél transzparensebb felkínálásával összefüggésben 
használatba vesznek bizonyos, a népi kultúrára, különösen is a népdalszövegekre jellemző 
motívumokat. 
A vizsgálat egyrészt arra kíván rámutatni, hogy a népi motívumok könnyűzenei szövegekbe 
emelése specifikus figyelemirányítási módozat: olyan közös, történeti szöveghagyományból 
fakadó tudás mozgósítása történik általuk, ami alapvetően meghatározza a szöveg(rész) 
feldolgozásának mikéntjét. Másrészt a könnyűzenei szövegek műfaj felőli értelmezéséhez 
kíván hozzájárulni a folklorisztikai perspektíva bevonásával. 
Az elemzés a Magyar Lírakorpusz (Horváth – Simon – Tátrai 2022) dalszövegeket közreadó 
alkorpuszának 144 szövegében szisztematikusan azonosítja a szerelmes népdalokban feltárt 
motívumokat. Ehhez a Magyar Népzene Tárának párosítókat közreadó 4. kötetéből a párosítás 
motívumait áttekintő részfejezetre (Kerényi szerk. 1959: 17–24) támaszkodik. 
Eredményei mennyiségi és minőségi tekintetben egyaránt megmutatják, hogy mennyire lehet 
jellemző a kortárs könnyűzenei szövegalkotásra a népi kultúra szöveghagyományával való 
kapcsolattartás, de arra is választ adhatnak, hogy a kortárs könnyűzenei dalszövegvilág 
motívumhasználat tekintetében a hivatásos vagy a folklóralkotásokhoz áll közelebb. Az 
eredmények ezáltal a népi és a tömegkultúra egymáshoz való viszonyát is új megvilágításba 
helyezhetik. 
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Az előadás célja, hogy kortárs dalszövegekben a T/1. referenciális vonatkoztatásának 
azonosítására tegyen kísérletet a közös figyelem működése felől (Croft 2009) a 
kontextualizáció kérdését középpontba állítva (vö. Tátrai 2018, 2022). A T/1. alapvetően 
heterogén, inkluzív és exkluzív többesként jelenik meg, ebben a központi személy a beszélőhöz 
kötött referenciális központot deiktikusan megjelenítő ÉN. A MI tartományába tartozó további 
személyeknek, a hallgatónak és/vagy más szereplőknek nincs külön nyelvi jelölőjük, így a 
dinamikus jelentésképzés folyamatában a kontextus, a diskurzusvilág kiépülésével 
azonosítódnak. A dalszövegekben a közös figyelmi jelenet résztvevői szerepei komplexek: nem 
pusztán a szövegíró és a hallgató viszonyában jelennek meg, hanem az előadó és a befogadó 
viszonyában is. A közös figyelmi jelenet kontextusfüggő kiindulópontjai a közös figyelem 
interszubjektív kontextusában működnek a résztvevők fizikai, szociokulturális és mentális 
világának alapul vételével (vö. Tátrai 2017). A dalszövegek mint referenciális jelenetek így 
komplex figyelmi jeleneteken alapulnak, amelyek egyben fikcionális jelenetekként is 
értelmezhetők. Az előadás két kutatási kérdése: 1. Milyen kontextuális tényezők irányítják a 
figyelmet a T/1. referenciális azonosíthatóságára a dalszövegek interszubjektív kontextusában? 
2. Milyen többféle értelmezési lehetőséget kínál fel a befogadó számára az összetetten működő 
közös figyelmi jelenet az inkluzivitás és az exkluzivitás vonatkozásában (pl. az exkluzív 
többesség tartalmazhat aposztrofét, amely eltérő kontextusfüggő kiindulási pontokat kínál fel)? 
A kérdések megválaszolásához az előadás a Magyar Lírakorpusz (Horváth, Simon & Tátrai 
2022) 20 dalszövegét használja, a T/1. manuális annotálásával; továbbá a T/1. azonosítását 
laikus beszélők bevonásával kérdőíves vizsgálattal elemzi 10 dalszövegben. A vizsgálat 
kvalitatív jellegű, kis elemszámú mintán, így főként módszertani megfontolásokat kínál fel a 
kutatási kérdésekre adott válaszokat illetően. 
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FIGYELEMIRÁNYÍTÁS ÉS/VAGY FIGYELEMELTERELÉS?  
ÍRÁS, OLVASÁS ÉS „MODELLEZÉS” ESTERHÁZY PÉTER TERMELÉSI-REGÉNYÉBEN 
 
Molnár Gábor Tamás 
Eötvös Loránd Tudományegyetem 
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Az előadás Esterházy Péter Termelési-regényére összpontosítva tekinti át a figyelem néhány 
lehetséges irodalom- és olvasáselméleti vonatkozását. Egy olyan szövegrész olvasásából 
indulok ki, amely könnyen érthető a szocialista-realista, vagy tágabban a mimetikus kódokat 
előtérbe állító irodalmi elvárásrendszer szatírájaként. (Esterházy 1979, 17-18) A 
termelésirányítási közegben játszódó jelenetből kihasított passzus olvasható úgy is, mint ahol 
az irodalom ideologikus, az „eszmei mondanivalót” előzetesen adottnak vevő felfogása ütközik 
egy újszerű és komplex, „parametrikus” felfogással, amely nem az ismertnek vélt valóság 
visszatükrözésének elvére, hanem a dinamikus, változó és nehezen kiismerhető vagy 
megjósolható valóság irodalmi „modellezésére” épít. 
Esterházy regénye sajátos „figyelemaktusok” végrehajtására készteti az olvasót – már 
amennyiben utóbbi igényt tart a szöveg értelemmel való felruházására. A szöveg értelmezése 
távoli és első látásra idegen szövegegységek közötti párhuzamok felismerésétől, váratlan 
figuratív összefüggések létrehozásától függ, amelyekkel kapcsolatban joggal tehető fel a 
kérdés, hogy a szöveghez tartozónak vagy az olvasó értelemképző akarata által eredményezett 
effektusoknak tekinthetők-e. Milyen módon írható le a figyelemirányítás poétikája abban az 
esetben, ha azt feltételezzük, hogy egy irodalmi szövegben központi szerepbe kerül az 
áttételesség, a véletlenszerűség és a figyelemelterelés? A téma körüljárásához főként az 
irodalom- és a művészet fenomenológiai (pl. Iser, Waldenfels) és a dekonstrukcióból táplálkozó 
(pl. Derrida, Attridge) elméleteit használom fel. 
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A TÉR DIADALA 
HATÁRVONALAK ÉS FIGYELEMIRÁNYÍTÁS A ROMÁN ÉS KORAI GÓTIKUS STÍLUSÚ ANGLIAI 
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Az előadásom kodikológiai tárgyú, a térábrázolás-idő-narratíva viszonyának alakulását 
dolgozza fel (Lotman 1977, Uspensky 1983) egy különleges jelenettípus, a Jézus megkísértését 
illusztráló képanyag tanulmányozásával. Az angliai kódexek vizsgálata során ugyanis 
szemtanúja lettem annak a folyamatnak, amelyben a zsoltároskönyvek, Bibliák és 
hóráskönyvek a térrel való kísérletezés játszótereivé válnak: a kísértés-jelenetek megszokott 
sorrendje összekavarodik, a lapon való elhelyezésük nem magyarázható meg többé az ismert 



narratíva-illusztráció viszony rendező elveivel. A térkoncepció a keresz¬tény vallási értelmezés 
szerint pluralizálódik: elkülönül és dialógusba lép egymással a koz¬mikus tér, szakrális tér és 
liminális tér, ezzel együtt pedig képi kifejezésre jut a végtelenített, ciklikus időfogalom is 
(Lotman 1979). Miért van erre szükség, hogyan függ össze a figyelemirányítás a kép belső 
határvonalainak meglétével és nemlétével, és hogyan hat mindez az írott szöveg értelmezésére? 
Milyen fejlődési utakat azonosíthatunk a képi anyag alakulásában, és milyen jelentéstöbblettel 
járnak a tér-idő-narratíva viszonyban bekövetkező változások az írott szövegre nézve? Az 
előadás ezekre a kérdésekre keresi a választ az angliai román és korai gótikus stílusú 
kódexanyag jeleneteinek elemzésével. 
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„ELMESÉLEM E/1-BEN”: AZ EGYES ÉS TÖBBES SZÁM ELSŐ SZEMÉLYŰ IGEI KÖZLÉS 

FIGYELEMIRÁNYÍTÓ SZEREPE A SLAMMER ÉS A HALLGATÓ INTERSZUBJEKTÍV VISZONYÁNAK 

KONSTRUÁLÁSÁBAN 
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Az előadás a Stíluskutató csoport slam poetry alkorpuszában szereplő, összesen 108 slam 
poetry szöveget tartalmazó gyűjtemény szövegeinek segítségével vizsgálja, hogyan járulnak 
hozzá az egyes és többes szám első személyű igéket tartalmazó közlések a beszélő és a hallgató 
interszubjektív viszonyában a konstruálás műveleteihez (Tolcsvai Nagy 2017). 
Feltételezzük, hogy a foregrounding jelenségéből (van Peer–Hakemulder 2006) adódóan 
megvalósul a főszereplők és az elbeszélt történetben velük kapcsolatban lévők központba 
helyezése, illetve az interszubjektivitás, mindez annak köszönhetően, hogy a szövegekben a 
„lírai én”-t, a slammert képviselő egyes szám első, illetve a többes szám első személyben 
referált szereplők nagyobb figyelmet kapnak, a figyelem középpontjába kerülnek (Holt–
Groeben 2005, Langacker 2008). 
A kutatás során először kézi annotálással számszerűsítjük az E/1 és T/1 személyeket 
szemantikailag kidolgozó igéket a korpuszban. Az adatokból kiindulva így megállapíthatóvá 
válik, hogy az elemzési szempont alapján a vizsgált grammatikai kategóriákba tartozó igék 
milyen arányban jelennek meg a szövegekben, kimutathatóak-e prototipikus mintázatok. 
Elemzési szempontként jelenik meg továbbá az is, hogy a kinyert E/1-re és T/1-re referáló igék 
szemantikájukat tekintve milyen beszédhelyzeteket dolgoznak ki az elemzett slam poetry 
szövegekben. A beszédhelyzetekben megjelenő E/1 és T/1 személyű igéket tartalmazó 
közléseket a beszédaktus-elmélet értelmében aszerint elemezzük, hogy a társas cselekvések 
megvalósításában milyen szerepet töltenek be (Tátrai 2011: 89–90): kimutathatóvá válnak-e itt 
prototipikus mintázatok, csoportok a vizsgált igék szemantikája és a közlésben betöltött 
funkciója alapján. 
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SZEMÉLYJELÖLÉS ÉS SZALIENCIA 
ADY, BABITS ÉS KOSZTOLÁNYI VERSEINEK VIZSGÁLATA ALAPJÁN 
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Az előadás a Stíluskutató csoport „NKFIH K 137659 A személyjelölés konstrukcióinak 
korpuszalapú, kognitív poétikai vizsgálata” című pályázatának keretében kidolgozott, 
kanonikus verseket tartalmazó alkorpuszában szereplő verseket (vö. Domonkosi–Simon szerk. 
2018, Horváth–Simon–Tátrai 2022) vizsgál a figyelem irányulását és irányítását a fókuszba 
helyezve. Az elsődlegesen módszertani kísérletnek szánt, illetve további hasonló kutatások 
megalapozásának szándékával történő kvalitatív, azaz főként elemző jellegű analízis nyelvi 
anyagát a „három nagy nyugatos” költő, Ady Endre, Babits Mihály és Kosztolányi Dezső az 
alkorpuszba bekerült 61 verse adja. Az elemzések kiindulópontja az az előfeltevés, hogy 
stilisztikai szempontból is alapvető jelenség és így releváns elemzési szempont az, hogy a 
szövegekben mind szintaktikai, mind szemantikai szempontból megkülönböztethetők 
fontosabb, feltűnőbb és kevésbé fontos, kevésbé feltűnő egységek. A foregrounding, a 
szöveglétrehozás és a szövegmegértés során lezajló műveletek keretében történő előtérbe 
helyezés egyik jellemző esete az 1., 2. személy és a 3. személy szembenállása, ahol is az 1., 2. 
személy a feltűnőbb, azaz a figyelemirányítás szempontjából a szaliens (l. Tolcsvai Nagy 2001: 
49; vö. Schmid 2007, Pethő 2012). Az előadás konkrétan egyrészt arra a kérdésre keres választ, 
hogy a korpusz vizsgált verseiben milyen arányokban fordulnak elő szövegstruktúrát 
meghatározó jelleggel az 1., 2. személyű, illetve a 3. személyű szerkezetek, másrészt azt mutatja 
be, hogy az analizált szövegek – különösen a szaliens 1., 2. személyű szerkezetekre épülő 
versek – milyen jellemző mintázatokat mutatnak a személyjelölő szerkezetek tágabban értett 
stilisztikai-poétikai struktúrái (vö. Simon 2014) szempontjából, így az aposztrofikus aktusokkal 
létrejövő fikcionális diskurzusok, például a 2. személyhez intézett megszólítások, kérdések, 
továbbá a metaforikus konstrukciók és az ismétléses alakzatok szerkezetei vonatkozásában. 
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„KÉT SZEMPILLANTÁS KÖZÖTT MINDEN ELSÖTÉTÜL” 
FIGYELEMIRÁNYÍTÁS, MŰFAJISÁG ÉS SZEMÉLYJELÖLÉS ZÁVADA PÉTER VERSEIBEN 
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Az előadásban arra teszek kísérletet, hogy – a Magyar Lírakorpusz mintegy előtanulmányaként 
– összefüggést keressek a versbeli figyelemirányítás, a műfaji sémák és a személyjelölés 
mintázatai között. Závada Péter A muréna mozgása című kötetében (Závada 2023) ugyanis 
számos olyan mű olvasható, melyek a megfigyelés folyamatára, a (vizuális) figyelem 
irányulására reflektálva kínálják fel a hagyományosabb (transzcendáló) értelemképzés 
lehetőségét (Ingamozgás/A szó árnyéka, Ingamozgás/A kalapács árnyéka, Munkajegyzetek/A 
felvezetés értelme, Egy alma határai). Adódik tehát a lehetőség, hogy egy módszeres 
elemzésben feltérképezzük a poétikai figyelemirányulás módozatait, melyhez Alford (2021) 
kategóriáit alkalmazom a tranzitív és az intranzitív költői figyelemről. És mivel ezek a 
kategóriák Alford modelljében egyúttal műfaji sémákat is körvonalaznak, az elemzés második 
lépéseként az így azonosított műfaji besorolhatóság tanulságára építve vizsgálom a 
személyjelölés jellemzőit a szövegekben (Horváth‒Simon‒Tátrai 2022 alapján), részben azzal 
a céllal, hogy műfajspecifikus jellegzetességeket térképezzek fel, részben pedig kapcsolódást 
keresve egyes lírai műfajok kognitív poétikai újraértelmezése (l. Simon‒Tátrai 2022) irányába. 
Tehát: a figyelem irányulását egyfajta „műfaji előszűrőként” alkalmazva kívánok új 
belátásokhoz jutni a személyjelölés tipikus módjai kapcsán.  
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FOREGROUND – BACKGROUND FÜST MILÁN A FELESÉGEM TÖRTÉNETE CÍMŰ REGÉNYÉNEK 
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A jelenlegi narratológiai foregrounding koncepciók két alapállításra épülnek: Az első állítás 
szerint az olvasó az irodalmi narratívák megértése során a szöveg által felkínált (textual 



foregrounding) elemeket saját szövegészlelése, előzetes tudása és preferenciái alapján 
újrarendezi (perceived foregrounding), azaz egy dinamikusan változó előtér-háttér struktúrában 
értelmezi, és a szövegjelentést alapvetően az előtérbe helyezett elemek összekapcsolásával 
alakítja ki. (van Peer et al 2021: 146) 
A másik állítás szerint a fikcionális narratív szövegek megértése során az előtérelemeket 
egyrészt – a faktuális történetek megértéséhez hasonlóan – az események és azok 
legszükségesebb indexei (entitások, idő, tér, perspektíva stb.) képezik. A faktuális történetek 
megértésétől eltérően ugyanakkor a fikcionális történetek olvasásakor előtérbe kerülnek a 
megértést nehezítő szokatlan formai elemek is. Az olvasó a nyelv különböző szintjein fellépő 
devianciákat és párhuzamokat itt nem irreleváns hibaként, hanem jelentéses elemként érzékeli 
(Holt és Groeben 2005, Miall és Kuiken 1994): próbálja szerepüket megérteni és a jelentésüket 
a mű értelmébe integrálni. 
Az előadásban ezekből a meglátásokból kiindulva Füst Milán A feleségem története című 
regényét olvasom és két kérdésre keresem a választ. (1) Elsőként bemutatom, hogy milyen 
jelentéshez juthat el egy modellolvasó, ha a művet a jelenleg ismert poétikai foregrounding 
törvények alapján olvassa. (2) Ezt követően a „background” elemekkel foglalkozom. A fogalom 
tisztázása után (pl. Jacobs 2015, Hakemulder 2020) azt tárgyalom, hogy az olvasó fókuszából 
kikerült statikus és dinamikus background elemek milyen szerepet töltenek be az adott mű 
megértése során. Zárásként kitérek a background szerepére más műfajokban, és az ún. szerzői 
intenciónak a backgrounddal való összefüggésére is. 
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A közös figyelem (joint attention) azt a jelenséget jelöli, hogy egy csoport figyelme egyidőben 
ugyanarra a tárgyra irányul. A figyelem kiváltója lehet egy látványos vagy izgató tárgy, de 
sokszor elég egy másik ember szem- vagy fejmozgásának megfigyelése is ahhoz, hogy a néző 
is másik által figyelt tárgyra irányítsa figyelmét. A közös figyelem feltevések szerint fontos 
szerepet játszott a kommunikációs formák kialakulásában (Michael Tomasello), a 
mentalizációs folyamatok elsajátításában és együtt fejlődhetett a színpadi előadásmódokkal 
(Fritz Breithaupt). Ezek a figyelemirányítás széles eszköztárát vonultatják fel és olyan 
interszubjektív helyzeteket létesítenek, amelynek során a nézők a színpadi események 
megfigyelésével párhuzamosan egymást is figyelik (A. C. Duncan). Előadásomban a vonatkozó 



aktuális kutatási eredmények összegzését követően a közös figyelmi viselkedés és a dramatikus 
tevékenységek / színpadi előadási gyakorlatok összefüggésének megvilágítására törekszem. 
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Az előadás a közös figyelem működését (vö. Croft 2009) a kontextualizáció problémája felől 
közelíti meg, és populáris dalszövegekben vizsgálja (l. Tátrai 2018). A kontextualizációt, amely 
a kontextus létrejöttének dinamikusságát jelöli (vö. Auer 2009), a relevánsnak tűnő 
háttérismeretek résztvevői perspektívákhoz kötött mozgósításaként mutatja be. A 
kontextusfüggő kiindulópontok olyan modelljét működteti, amely szerint a közös figyelem 
interszubjektív kontextusában a diskurzus résztvevőinek (i) tér- és időbeli pozicionáltsága, (ii) 
szociokulturális szituáltsága és (iii) tudati beállítódása együttesen játszik lényegi szerepet a 
referenciális jelenetek konstruálásában (l. Tátrai 2022, vö. Verhagen 2019).  
A dalszövegeknek mint lírai diskurzusoknak a kontextualizációját jellemezve abból indul ki, 
hogy azok befogadóinak nem csupán annak a tényleges diskurzusnak az interszubjektív 
kontextusát kell feldolgozniuk, amelynek a dalszöveg szerzőjével maguk is résztvevőivé 
válnak, hanem ennek keretében az aposztrofikus aktusokkal (vö. Culler 2015) létrejövő 
fikcionális diskurzusok kontextualizációját is el kell végezniük. A dalszöveg kontextusában 
ugyanis minden aposztrofikus aktus olyan perspektivizációként értelmezhető, amely a 
konstruálás kontextusfüggő kiindulópontjaiként fikcionális tér-és időbeli pozíciókat, 
szociokulturális szerepeket és kognitív attitűdöket hoz működésben. Az előadás amellett érvel, 
hogy a fikcionális aposztrofikus diskurzusok kontextualizációja során (i) a tér- és időbeli 
pozíciók az episztemikus közvetlenség feldolgozásában, (ii) a szociokulturális szituáltságok a 
stílustulajdonításban, (iii) a tudati beállítódások pedig a metapragmatikai reflektáltság 
kialakításában játszanak lényegi szerepet. 
Az előadás a vázolt kontextualizációs műveletek műfajspecifikus mintázatait a Magyar 
Lírakorpusz (Horváth, Simon & Tátrai 2022) dalszövegeket tartalmazó alkorpuszára 
támaszkodva mutatja be. 
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Az előadásban azt vizsgálom, hogy mennyiben dologszerűek a szereplők, vagyis azok a 
személyek, akik megjelennek valamely irodalmi szövegben, illetve azt, hogy mennyire statikus 
a szereplők megjelenítése. A kiinduló feltételezésem szerint a szereplők „leírása” nem 
feltétlenül „statikus” (talán Jókai vagy Gárdonyi prózájában sem teljesen), mert a szereplők 
tevékenyek, akár pusztán léteznek a diskurzusvilágban, akár cselekednek, akár beszélnek. 
Vajon nem jelentős mértékben „esemény jellegű” attraktor a Pacsirtában Vajkay vagy az Esti 
Kornélban az elbeszélő és a kalauz, vagy még inkább Esterházy és Nádas prózájában az E/1. 
beszélő?  
Az előadásban bemutatandó vizsgálat a Magyar Lírakorpusz vers- és dalszövegeinek egy 
részére összpontosít. A szereplők megkonstruálásának figyelmi vonatkozásait összekapcsolom 
a szereplőkhöz kötődő időbeli folyamatok ige-megnevezéseivel, az igék szemantikai típusainak 
dinamikus mértékével. Egyrészről arra érdemes figyelni, hogy maguk a szereplők mennyire 
létezőként jelennek meg a szövegben, vagyis meglétük mennyire profiláltan időben történik 
vagy sem. Másrészről annak lehet jelentősége, hogy a szereplők milyen mértékig pusztán 
vannak, illetve cselekednek, mennyire aktívak, cselekvésük mennyire autopoetikus vagy másra 
irányuló. Továbbá a temporális jelenlét (cselekvés) milyen módon áll viszonyban más 
szereplőkkel és folyamatokkal. 
Az ekképp vázolandó tényezők figyelmi mértéke több paraméter mentén közelíthető meg. Ezek 
közül kiemelendő az inherens topik, az ágensség szerinti hierarchia és a szereplők explicit 
objektivizált (E/3.) vagy implicit szubjektivizált (E/1.) volta. E tényezők feltűnőségi mértéke 
csak részben tekinthető defaultnak, részben mindig a szöveg és a kontextus, pontosabban a 
beszélő és a befogadó közötti interszubjektív viszony függvénye. 
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Az allegória mint kognitív jelenség vizsgálata során a retorikai meghatározásokban szereplő 
explikatív (nyitott) illetve implikatív (zárt) allegória megkülönböztetés (Kurz 2009: 43) jelen 
kognitív poétikai vizsgálódások szempontjából szignifikáns, mivel a befogadó fokozatokat 
érzékel az allegorikusság mértékét illetően. Korábbi kutatásaim eredményei alapján 
feltételezem, hogy az allegorikusság mint szövegminőség legalább részben a nyelvi 
megformáltságából eredeztethető. Az allegorikusság olyan szövegminőségnek tekinthető, 
amely a szöveg nyelvi megformáltságának és az elmeműködés szabályszerűségeinek 
találkozása során keletkezik. Bár az eddigi eredmények alapján elmondható, hogy az irodalmi 
szövegek allegorikussága elsősorban az allegorikus alapminták, az irodalmi sémák (Stockwell 
2002; 2006) és olyan keretadó struktúrák által biztosított mint az elbeszélői vagy a lírai 
beszédhelyzet, mégis a szöveg nyelvi megformáltságának bizonyos aspektusai, például az 
egyes elemi jelenetek fókuszpontjai (Langacker 2008: 372‒73; Kugler 2018) mentén 
kirajzolódik egyfajta skalaritás. Allegorikus szövegek kognitív poétikai elemzésekor a 
figyelemirányítási mintázatok mint vizsgálati szempont alkalmazása tehát azt is lehetővé teszi, 
hogy az allegória típusának és jellemző figyelemirányítási mintázatainak összefüggéseivel 
kapcsolatban következtetéseket fogalmazzunk meg. A nyitott, azaz allegorikus 
céltartományaikra explicit utalásokat tartalmazó allegóriák figyelemirányítási mintázatai 
leggyakrabban az allegorikus céltartományt helyezik a figyelem előterébe. Ezzel szemben a 
zárt allegóriák figyelemirányítási mintázatai feltételezhetően az allegorikus céltartomány 
helyett inkább egyéb keretadó struktúrákat, például az elbeszélői vagy a lírai beszédhelyzetet 
helyezik az olvasó figyelmének előterébe. Vizsgálódásaim tehát kettős célt szolgálnak. Az 
allegorikus szövegek figyelemirányítási mintázatainak leírásakor felmerülő elméleti és 
módszertani problémák számbavétele mellett az allegória típusának és jellemző 
figyelemirányítási mintázatainak összefüggéseit is vizsgálom.  
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